首页

研究会概况

范蠡商学院

范蠡研究

范蠡慈善公益基金

联系我们



学术研讨与交流

学术研讨与交流

当前位置: 首页 > 范蠡研究 > 学术研讨与交流 > 正文

学术研讨与交流

学者张钧德先生谈"越地文化与范蠡研究"

发布者: 网站管理员 发布时间: 2017-03-23

2017年3月22日下午3点半,经贸学院在A区二楼大会议室举行第58期经贸论坛,中国五大镇山文化研究会常务副秘书长张钧德先生,应邀作"越地文化与范蠡研究"主题报告,此次报告是范蠡与越文化系列学术报告之一。

张钧德先生现任职于浙江省会稽山旅游度假区管理委员会,主要从事绍兴旅游与地域文化研究。曾担任绍兴市社会科学院大禹研究中心秘书长。现为中国五大镇山文化研究会常务副秘书长,四川省大禹研究会《大禹文化》和河南省登封市《中国大禹文化》杂志编委。绍兴市民间文艺家协会理事。出版学术著作《越之水》《绍兴风物特产》《绍兴先贤》等。发表论文五十篇以上。

张钧德先生从事越地文化研究20余年,尤其擅长大禹和越文化研究,著述颇多,田野考察经验丰富,熟知绍兴市及周边范蠡研究相关历史文化资源。今天,张钧德先生围绕"范蠡筑城"、"财经宝典"、"范蠡相关遗址"、"范蠡离越出走"和"范蠡精神"等方面进行讲解。范蠡和文种是辅佐勾践复国雪耻的两位具有卓越才能的大夫和谋臣,范蠡是开拓型的,文种是守成型的,在勾践"十年生聚十年教训"中发挥了至关重要的作用。

范蠡不仅在政治和军事上多谋,他也是一名出色的建筑师,绍兴有蠡城之光之称,就是因为绍兴城最初是范蠡发轫营造的,范蠡的城市规划依据是"乃观天文,拟法紫宫",先后筑建了勾践小城和山阴大城。除了绍兴城,杭州萧山的固陵城,南京金陵城,无锡历山范蠡城等都和范蠡有关系。范蠡经济才能体现在一套被勾践视为"国宝"的"财经宝典"中,勾践用丹砂抄录在丝帛上并放置在枕中,现在只能从史书中找到只言片语,张钧德先生总结为谨从时、知取舍、不息币、务完物正价格和明时交等,蕴含经济价值规律,体现出范蠡卓越的经商思想和经济才能。

绍兴及周边和范蠡有关的遗址较多,绍兴本地除了府山之外,还有嶕岘大城,牌头越山寺埤中, 平阳,上虞陶朱公庙等地,还有周边地区,宁波东钱湖的陶公山,德清的蠡山,号称范蠡湖的嘉兴南湖,无锡的蠡园,宜兴的慕蠡洞等,为后人范蠡研究留下些许资料。

交流环节,多位老师踊跃发言,他们结合自己研究内容向张钧德先生请教,张钧德先生一一作了解答。作为文史研究领域学者,旅游集团从业者,张先生认为越地文化及其历史文化资源亟待整合,可以助力本地经济发展,丰富旅游文化资源。范蠡及其商业思想值得挖掘,范蠡研究会的成立是件好

事情,对绍兴市经济文化发展、学生思想教育和范蠡研究多有裨益。



文: 钱入深

版权所有: 绍兴市范蠡研究会